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Географічні дані. Дорога Гігантів
Географічні координати 55° 15′ пн. ш. 6° 29′ зх. д.

Материк Євразія
Частина світу Європа

Країна Великобританія
Історична частина Північна Ірландія

Графство Антрім
Кліматичний пояс Помірний

Трансєвразійська подорож
Щоб побачити наступне чудо природи, яке знаходиться в Європі, нам 

доведеться подолати величезну відстань. Між в’єтнамською бухтою Ха 
Лонг та великобританською Дорогою Гігантів – понад 10 тисяч кілометрів. 
Цього разу ми поїдемо автомобілем, щоб полюбуватися незвичайним і різ-
номанітним Євразійським континентом. Ми перетнемо найбільші пустелі 
Азії – Гобі й Такла-Макан; побуваємо на Тибетському плато та Туранській 
низовині; помилуємося красою берегів Аральського і Каспійського морів; 
перетнемо усю Європу і вже потім зробимо перші кроки Дорогою Гігантів. 

Юрій Шивала

У пошуках Дороги 
Гігантів
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Мабуть, справжньому велетню для того, щоб подолати цю відстань, було б 
достатньо одного дня, але ми не поспішаємо і візьмемо від нашої мандрівки 
якомога більше спогадів. Отже, вперед! Ще раз поглянувши на красу бухти 
Ха Лонг, де дракон занурився у море, ми сідаємо в автомобіль та прямуємо 
до однієї з найбільших країн нашої планети – Китаю.

Піднебесна імперія
Китай – прадавня цивілізація, яка впродовж 6 тисяч років увібрала у себе 

велику кількість народів та культур. За площею він займає третє місце у світі 
(після Росії та Канади). Ця країна має довгу історію та одну з найдавніших і 
найскладніших систем письма, що включає в себе понад 47 тисяч ієрогліфів 
(освічений китаєць знає близько 4–5 тисяч ієрогліфічних символів). Часто 
Китай називають Піднебесною. Така назва увійшла в побут завдяки давньо-
му філософському світогляду – китаєцентризму. У працях філософів-китає-
центристів Китай називався Тянь Ся (天下), що в перекладі означає „земля 
під небесами”. Така цікава назва виникла неспроста. Понад два тисячоліття 
мешканці Східної Азії вважали, що Китай є центром цивілізації, культури і 
філософії у світі, наповненому „варва-
рами” і головним просвітителем „вар-
варських” народів. Тому китайці ви-
рішили, що доречно називати свою 
територію краєм, який є під опікою 
Небес. Китаєцентризм вже давно в 
минулому, а друга назва Китаю – Під-
небесна – прижилася.

Пустеля, що 
оголосила війну 

Китаю
більшість країн світу нама-

гається підтримувати дружні 
стосунки з Піднебесною, яка 
має потужну армію та найчи-
сельніше населення серед усіх 

держав – понад 1 мільярд 300 мільйонів осіб. Це майже в 30 разів більше, 
ніж населення України! Що ж, найбільша та найекстремальніша пустеля 
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Азії – Гобі кинула виклик Китаю. Розширюючи свої піщані площі, вона ство-
рює важкі умови для проживання людей. битву між Гобі та Китаєм можна 
сміливо назвати „битвою гігантів”, оскільки обидві сторони „конфлікту” во-
лодіють величезною кількістю сил і ресурсів. Щоб захистити Піднебесну 
від наступу пісків, уряд держави вирішив утілити один із найграндіозніших 
після побудови Великої китайської стіни проектів – „Зелену китайську сті-
ну”. Її „будівництво” розпочалося ще у 1970-х роках і завершиться у 2050-му 
році. За цей час планується озеленити територію площею понад 35 міль-
йонів гектарів, еквівалентну території Німеччини. Захисний пояс із дерев, 
трав і чагарників шириною 100 км простягнеться на 4 500 км. За всю історію 
людства це – найбільший проект штучного озеленення території. Ми до-
відаємося результати битви між Китаєм та Гобі за кілька десятиліть, тому не 
гаймо часу для перегляду цих „баталій”. Попереду ще одна велика азійська 
пустеля – Такла-Макан.

Такла-Макан: пустеля-річкоїд
Прямуючи Тибетським плато в західному 

напрямку, ми проїжджаємо гірську систему 
Наньшань (祁连山), що в перекладі з китайської 
означає „Південні гори”. Наступним гірським 
утворенням, яке знаходиться на південь від 

нашого маршруту, є хребет Алтинтаг – „Зо-
лоті гори” (阿尔金山). Так назвали цю місце-

вість через колір, якого набувають гір-
ські схили під час заходу сонця.

Побачивши з вікна автомобіля 
хребет Алтинтаг, готуйтеся до 

в’їзду на територію пустелі Та-
кла-Макан, безкраї просто-

ри якої, вкриті золотими 
пісками, розпочинають-

ся північніше „Золотих 
гір”. Такла-Макан – 

одна з найбільш піщаних пустель нашої пла-
нети. Її площа – 30 мільйонів гектарів, а 

протяжність із заходу на схід – понад 
1  000 км. Якщо „перенести” цю 

пустелю на територію Укра-
їни, то вона простяг-
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неться  від Львова до Харкова (з заходу на схід) і від Києва до Кривого Рогу 
(з півночі на південь).

Місцеві жителі кажуть про Такла-Макан:  „Навіть ріки покидають цю пус-
телю”. Майже усі водотоки, що беруть свій початок в одній з найбільших 
гірських систем світу Кунь-Лунь, дотікаючи до пісків Такла-Макану, щезають 
у них. Лише річка Хотан долає цю складну піщану перешкоду і розрізає пус-
телю Такла-Макан на дві частини, утворюючи вздовж течії численні оази. 
Вона впадає в одну з найдовших річок Китаю – Тарим.

Спустошений край 
світу

До початку інтенсивного зрошування землі, 
в річку Тарим через Такла-Макан вливалися 
ще три водотоки: Кашгар, Тізнаф і Керія. Зараз 
вони щезають у безмежних пісках пустелі. Ми 
спробуємо відшукати, де саме зникає Кашгар, 
а її течія приведе нас до Паміру – останньої гір-
ської перешкоди на шляху до Дороги Гігантів 
у Великобританії. Їдемо в північно-західному 
напрямку до Таджикистану, знаходимо русло 
річки Кашгар, а подолавши ще понад 500 км, 
проїжджаємо гірську систему Памір та опи-
няємося на величезній території Туранської 
низовини.

Назва цієї території походить від назви 
кочового іраномовного племені туранів, яке одне з перших на близькому 
Сході почало займатися тваринництвом. Намагаємося вгадати задуми при-
роди. Здається, вона створила Туранську низовину як ілюзію „краю світу”. 
Напевне, будь-хто, потрапивши сюди кілька тисяч років тому, не наважив-
ся б її перетнути. Територія низовини рясно всипана пісками двох великих 
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пустель: Каракуми й Кизилкуми. 
Із трьох сторін її оточили непри-
ступні гірські кордони: на пів-
дні – гірська система Копетдаг 
та передгір’я Паропаміза; на пів-
денному сході – гори Тянь-Шаню 
і Паміро-Алаю; на сході – півден-
но-східна околиця пустелі бет-
пак-Дала та Чу-Ілійські гори; на 
північному сході – Казахський 
дрібносопковик; на півночі – Тур-

гайське плато і, нарешті, східне підніжжя 
уральського пасма Мугоджар – на північ-
ному-заході. Лише на заході низовини при-
рода встановила перешкоди іншого типу. 
Це – два загадкових озера-моря: Араль-
ське та Каспійське.

Озера чи моря?
Каспій називають найбільшим безстіч-

ним озером світу. У нього впадає багато 
річок, та жодна не витікає. Морем його на-
зивають тому, що дно Каспію вкрите океа-

нічною земною корою. Але, 
на відміну від інших морів 
нашої планети, його води не 
потрапляють у океан. Каспій-
ське озеро-море щедро на-
повнюється річковими вода-
ми і стримує наступ пустель 
Туранської низовини на Єв-
ропу. 

А от Аральське море мож-
на зі смутком назвати поми-
раючою водоймою... Ще до 
1960-го року це озеро було 
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одним із найбільших безстічних 
солених озер світу. Його безкраї 
водні простори – справжнісіньке 
море! – радували око. Сьогодні 
Арал – це зона екологічної ката-
строфи, територія спустошуваль-
них пісків, а не життєдайної води. 
Загибель озера спричиняє госпо-
дарська діяльність людини, внаслі-
док якої перекриваються дві жит-
тєво важливі водні артерії – річки 
Амудар’я та Сирдар’я. Для зрошен-
ня сільськогосподарських угідь з 
цих річок безжалісно випомпову-
ється вода, яка так необхідна Аралу.

Із 1960 по 2012 рік акваторія озера зменшилася майже у 5 разів: від 68,9 
до 13,9 тис. км². На площі, де раніше була вода, могла б поміститися країна 
розміром із Хорватію. Рівень води в озері знизився з 53 до 30 метрів. Тов-
щею води, яку втратив Арал, можна було б укрити п’ятиповерховий буди-
нок. Пустельні та степові простори Аралу нагадують кадри з апокаліптич-
ного фільму: покинуті порти посеред суші; заіржавілі великі кораблі, яких 
жодна сила не могла б відтягти так далеко від судноплавних місць; химерні 
пагорби, які колись були островами. Один із таких колишніх островів – Від-
родження – перетворився на півострів. За часів СРСР тут функціонувала 
лабораторія дослідження бактеріологічної зброї (збудників сибірської ви-
разки, туляремії, чуми, тифу, віспи та інших смертельно небезпечних віру-
сів) на тваринах. Колись води Аральського моря захищали континент від 
поширення інфекцій, а зараз учені побоюються, що степові гризуни стануть 
переносниками збудників небезпечних захворювань у заселені місця.

Галопом по Європі
Сподіваючись, що сумний приклад 

Аральського озера стане пересторо-
гою, і такі екологічні катастрофи не по-
вторяться, ми покидаємо Приаралля. 
А, може, ми ще повернемося сюди? І 
побачимо, як одне з чотирьох, колись 
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найбільших озер світу, відродилося й дарує нове 
життя навколишнім спустошеним землям!

Залишаючи позаду західний берег Каспію, ми 
прямуємо на захід територією Російської Федерації і 
згодом перетинаємо українсько-російський кордон. 
Понад 1 000 км від Луганська до Львова ми їдемо, ми-
наючи українські міста і села, на зупинках нас радує 
рідна українська мова. У вікнах миготять мальовни-
чі ландшафти Донецької височини, Полтавської рів-
нини та Придніпровської низовини. Переїжджаємо 
у Києві Дніпро через міст Патона, минаємо Поділля, 
Волинь, Галичину і – покидаємо Україну. Проїжджа-
ємо територією Польщі, Німеччини та бельгії, пе-

р е п р а в -
ляємося на поромі через 
протоку Па-де-Кале, й опиняє-
мося в Лондоні – столиці Спо-
лученого Королівства Великої 
британії та Північної Ірландії 
(саме такою є повна назва цієї 
країни). Наше авто прямує в Ір-
ландське місто бушміль граф-
ства Антрім. Попереду –  Дорога 
Гігантів.

У всьому винен 
Голл?

Ступивши на Дорогу Гігантів, 
відчуваєш під ногами поверх-
ню іншої планети. Навколо все 
побудовано зі з’єднаних між со-
бою колон, переважно правиль-
ної шестикутної форми. Вчені 
порахували, що таких колон тут 
понад 40 тисяч. Їхня висота ко-
ливається від кількох десятків 
сантиметрів до 10 метрів, най-
більша серед віднайдених ко-
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лон заввишки 12 метрів. Щоб дізнатися, звідки взя-
лося це чудо природи, ми звернулися до місцевих 
краєзнавців, і вони розповіли нам легенду.

Колись хоробрий ірландський воїн Фінн Мак Ку-
мал вирішив позмагатися з однооким велетнем на 
ім’я Голл, якого боялося місцеве населення. Голл жив 
за морем, тому Фінн вирішив побудувати міст, щоб 
потрапити на інший бік, не намочивши ноги. Він ви-
тесував і вбивав мечем у дно моря кам’яні колони і, 
врешті, з’єднав береги моря.

Робота була нелегкою, воїн дуже втомився, приліг 
відпочити й заснув. У цей час грізний велетень при-
йшов до нього саме цим мостом. І якби не кмітлива 
д р у ж и н а 

Фінна Унаґ, то і сьогодні Голл ля-
кав би приїжджих туристів. Щоб 
гігант не розправився з сонним 
чоловіком, Унаґ видала його за 
сина і запропонувала Голлу при-
гоститися коржиками із запече-
ними залізними сковорідками. 
Велетень охоче погодився, але 
щоразу, відкушуючи шматок, ла-
мав зуби і, врешті, відмовився 
їсти. Як тільки Фінн прокинувся, 
дружина дала йому такі ж кор-
жики, тільки без сковорідок. Голл 
злякався, побачивши, як швид-
ко „дитина” поїдає палянички. 
Уявивши батька такої дитини, він 
кинувся тікати по збудованому 
Фінном мості. Від ударів велетен-
ських ступень міст зламався. Голл 
утік у безлюдне місце, і відтоді 
його більше не бачили. А від Фін-
нового моста з колон збереглася 
лише мала частина. Її назвали До-
рогою Гігантів.
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Канадські фізики не слухають легенд
Туристи задовольняються легендою про виникнення Дороги Гігантів. 

Геологів цілком влаштовує інформація про те, що ця територія 60 мільйо-
нів років тому формувалася під впливом активної вулканічної діяльності. 
Вулканічні відклади, які вкрили земну поверхню, згодом потріскалися, вна-
слідок чого утворився своєрідний ландшафт. А канадські вчені-фізики ви-
рішили проекспериментувати. Вони прилетіли у Великобританію, щоб до-
слідити природу утворення шестигранних колон Дороги Гігантів.

Проаналізувавши геометричні та фізичні характеристики природних 
колон, канадці зрозуміли, що процес розтріскування вулканічної лави фі-
зично нагадує утворення тріщин у висушеному ґрунті або фарбі, а отже, 
його можна повторити у лабораторних умовах. Не зволікаючи, науковці 
спробували створити мініатюрну копію Дороги Гігантів у дослідницькому 
центрі. Для цього їм знадобилося зовсім небагато матеріалів: лампа роз-
жарювання, вода та кукурудзяний крохмаль. Суміш води та кукурудзяного 
крохмалю за структурою та фізичними характеристиками нагадувала лаву. 
За нагрівання вона підсихала, і по всьому її об’єму утворювалися мініатюрні 
шестигранні колони. Повторивши експеримент декілька разів, фізики вста-
новили закономірність, яка колись зіграла визначальну роль у формуванні 
різних за висотою колон у Дорозі Гігантів: що повільніше охолоджувалася 
лава, то більші утворювалися колони.
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Задоволені своєю роботою, науковці повернулися у Торонто, а ми може-
мо змоделювати процес формування Дороги Гігантів і просто милуватися 
ірландським чудом природи. Час вирушати у Лондон, щоб після екскурсії 
містом підготуватися до наступної мандрівки. А поки – пропоную здійснити 
нашу подорож ще раз, намалювавши пройдений маршрут на географічній 
карті. 

Гірська система – сукупність гірських хребтів, гір-
ських масивів, плоскогір’їв, міжгірських западин і до-
лин.

Земна кора – зовнішній шар земної кулі, одна зі структурних оболонок 
планети, товщиною 5–40 км. Може бути континентального та океанічного 
типу. Складається з тектонічних плит, які рухаються у мантії Землі.

Зрошування (іригація) – підведення води з природних водойм або 
штучно створених каналів на поля, що відчувають нестачу вологи; збіль-
шення її запасів у шарі ґрунту, де знаходяться коріння рослин, з метою 
збільшення родючості ґрунту.

Оаза – острівець рослинності посеред пустелі, розташований поблизу 
природної водойми. більшість оаз є притулком для тварин і людей.
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